

## 全国统一的国土空间规划体系总体形成

新华社福州8月29日电（记者王立彬、张华迎）随着国土空间规划体系顶层设计基本形成、首部“多规合一”的国家级国土空间规划全面实施，我国国土空间规划体系总体形成。

记者从29日在福州召开的全国国土空间规划工作会议上了解到，我国国土空间规划体系总体形成，全面划定“三区三线”，为调整经济结构、规划产业发展、推进城镇化构建起不可逾越的红线。作为国土空间可持续发展的“中国方案”，率先在全球实施生态保护红线制度，将31%的陆地国土和15万平方公里的海域划为生态保护红线，被国际社会评价为应对全球气候变化迈出实质性步伐，成为实现联合国可持续发展目标的倡导者和践行者。

据悉，目前除北京、上海城市总体规划已于2017年

批准不再报批外，其他所有省级规划和新疆兵团规划已全部报国务院，其中江苏、广东、宁夏等省级规划已经批复。全国计划编制的350个市级总体规划和2220个县级总体规划90%以上已上报审批机关，且过半数完成审查程序，江苏、广东部分市级总体规划已批准实施。作为今年重点攻坚目标，自然资源部将抓紧省市县国土空间总体规划报批，推动年底前全面批复省（区、市）和新疆生产建设兵团国土空间规划；推动国土空间规划立法取得重大进展，完成国土空间规划法征求意见，修订城乡规划编制单位资质管理办法等。

与此同时，我国将加快完成一批区域流域国土空间规划，重点是长江经济带（长江流域）、京津冀、成渝地区双城经济圈、海岸带及近岸海域等重点区域国土空间规划报批，同步完成黄河流域国土空间规划编制；完善城镇开发边界的调整、开发边界外城镇建设用地管理规则；印发村庄规划文件，加快推进有条件、有需求的村庄编制村庄规划。

## 全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

# “真金白银”助力企业走好创新路

### ——我市推动研发费用加计扣除政策落细落实走笔

本报记者 李其征

日前，位于吴桥县的河北艺能锅炉有限责任公司生产车间，一台台带导流装置的废热回收导热炉陆续下线，该产品要比传统锅炉重量减轻20%，在技术、工艺、结构上实现了突破。

“去年，我们不但享受科技型中小企业研发费用加计扣除税收优惠64.02万元，还收获了110.38万元的企业所得税减免，另外缓缴税款126.93万元。这些资金全部用在锅炉关键零部件的自主研发和制造上。”公司经理张文国介绍。

张文国口中说的“研发费用加计扣除”，是促进企业加大研发投入、提高自主创新能力、加快产业结构调整的重要政策。通俗来讲，就是企业研发投入越多，所减免的税款也就越多。科技型企业作为增强制造业核心竞争力的生力军，是推动实体经济创新发展的重要力量。近年来，我市税务部门坚持政策“小杠杆”撬动企业“大发展”理念，全力推动研发费用加计扣除政策红利直达快享，积极为企业创新发展赋能蓄力、减负增效，助力企业走快走稳科技创新之路。

沧州怡和机械有限公司是沧县一家集

研发、生产、销售于一体的全自动包装设备制造制造企业，也是国内较早进入包装机研发领域的企业之一，企业技术研发人员占比超过30%，拥有国家专利52项。沧县税务局在对科技型企业走访调研中了解到，由于企业研发、生产、财务等部门之间沟通联系不到位，研发数据传递环节不畅通，导致企业研发费用未能及时有效全面归集，其中2项研发失败项目未能计入研发支出。对此，沧县税务局组织专家团队及时跟进，帮助企业全面归集整理日常生产经营过程中符合条件的研发支出，2022年，企业享受研发费用加计扣除521万元，折合减免企业所得税130.25万元。“国家一系列支持科技创新的优惠政策，给予我们技术创新型企业极大支持。近期又从税务部门了解到，今年研发费用加计扣除政策已经作为制度性安排长期实施，这给我们又吃了一颗‘定心丸’，企业在技术研发上更有信心和底气了。”公司负责人李文新表示。

为推动政策红利尽享、直达快享，国家税务总局沧州市税务局坚持问题导向，及时解决政策落实中的难点、堵点

问题。完善信息共享机制，加强数据交换和数据分析，全面摸清企业底数，建立高新技术企业和科技型中小企业辅导清册，综合利用税企微信群、税企通等各种渠道开展广泛宣传，全面提升政策知晓率。全面落实网格化责任制，基层税务部门通过专门走访、专题座谈、专项辅导等方式，为企业梳理讲解政策适用条件、申报表填写规范等内容，确保企业懂流程、会申报。对会计核算重点、难点、热点问题着重辅导，尤其针对会计核算水平不高的企业进行一对一靠前服务，帮助建立研发费用辅助账目，准确归集研发费用。

“随着对研发费用加计扣除政策了解程度的逐渐加深，企业坚持创新发展的动力更强了。”河北鑫宇焊业有限公司董事长金秋生充满信心地说。

位于东光县的鑫宇焊业是国内唯一一家成功生产无镀铜高强度焊丝的焊材企业，产品广泛应用于工程机械、压力容器、桥梁建设、高层建筑等领域，国内市场份额达80%以上。无镀铜高强度焊丝由鑫宇焊业自主研发，焊接过程烟雾少、飞溅小，焊接稳定性好，还能够降低焊接烟

尘排放，减少对从事焊接工作群体的危害。

“研发无镀铜高强度焊丝，我们投入了实打实的研发经费，但由于对研发费用加计扣除政策缺乏了解，加之担心会计核算水平不够，基层税务部门和费用归集不完善，企业对享受优惠政策心有顾虑。”金秋生坦言。东光县税务局了解到鑫宇焊业实际情况后，成立专家团队，对企业开展“闭环式服务”，切实让企业享受到政策红利，2022年，鑫宇焊业首次享受到研发费用加计扣除45万元。税务部门精准精细的服务和充足充分的政策落实工作，进一步坚定了企业加强创新研发的信心，公司投资2000余万元新建创新研发中心，已于今年2月正式投用，目前正在研发新产品无缝无镀铜药芯焊丝。

“今年，国家将符合条件行业的研发费用税前加计扣除比例由75%提高至100%的政策，作为制度性安排长期实施。6月，又新增7月预缴申报期作为享受研发费用加计扣除政策的时点。研发费用加计扣除政策持续‘加码’，给企业创新增加了一个支点。”金秋生高兴地说。

## 党旗在基层一线高高飘扬

# “农户有了信心，农业恢复生产才有希望”

### ——献县农业农村局为受灾农户做好复产保障

本报记者 李智力 李其征 本报通讯员 彭锦帅

“这是洪水退去后，我进的第一批鸭苗，总共6000只。在县农业专家的指导下，现在鸭苗成活率很高，我相信很快就会挽回损失。”看着满舍的鸭苗，献县张村乡大八里庄村养殖户张腾说，这批鸭苗长势良好，再有一个月就可以出栏。

连日来，县农业农村局畜牧专家走访受灾一线的肉鸭养殖户，指导村民对鸭舍周边积水进行抽排，并帮助养殖户对鸭舍进行消杀作业，就鸭苗的成长提

供技术指导，确保鸭苗尽快引入、安全成活。

受此次汛情影响，献县泛区种植户、养殖户遭受了不同程度损失。8月中旬以来，献县农业农村局牵头，党员干部带头，组成10余支专家团队深入受灾一线收集灾情信息，并分片分户精准提出应对措施，及时把科学有效的农业技术服务送到受灾群众身边，着力提高种植户、养殖户恢复生产的信心，努力帮助受灾群众和经营主体渡过难关。

“受灾地区恢复生产工作，是当下我们工作的重中之重。洪水退去后，我们就第一时间深入养殖户和种植户家中，了解他们恢复生产遇到的困难和存在的问题，并对其日常管理、防疫等方面进行指导，为农户做好复产提供坚实保障。”献县农业农村局副局长马海涛说，“农户有了信心，农业恢复生产才有希望。”

在献县小平王乡西刘庄村种植大户赵政传承包的田地里，加快排水的同

时，植保无人机正在对玉米喷施叶面肥，缓解玉米长期被水浸泡的影响。“在农技人员的指导下，农田损失已降到最低。我们坚信，一切都会好起来的。”赵政传承坚定地表示。

马海涛表示，接下来，县农业农村局党员干部将坚持下沉一线，通过精准发力、协调联动，继续帮助农户做好消杀、防疫、修缮等工作，尽最大努力帮助他们减少损失，尽快恢复生产，让他们的生活早日回到正轨。

## 我市2家园区入选省休闲农业精品园区

本报讯（记者李其征）记者从市农业农村局获悉，经过园区申报、县级推荐、市级评审、省级复核等程序，33个单位被认定为2023年河北省休闲农业精品园区，我市的泊头市桑葚现代农业园、海兴县现代农业园区入选。

泊头市桑葚现代农业园位于泊头市营子镇，涵盖22个行政村，主导产业为桑葚种植与加工。园区内黑珍珠桑葚种植面积超2万亩，年产桑葚鲜果超5万吨，农业总产值超亿元。二产以加工桑葚干、桑葚酒、桑葚酵素等为主。三产以荷鲁古道桑景区观光游、三厂合作社采摘游、餐饮农家院等带动，年接待游客约5万人次。“泊头桑葚”相继获得“国家地理标志证明商标”“国家农产品地理标志登记证书”。

海兴县现代农业园区位于海兴农场，目前已初步建成林下生态体验、有机果蔬采摘和科普示范教育基地。林下生态体验依托农场森林公园优质生态空间，养殖品种包括土鸡、皖西白鹅、有机山羊等优质品种，游客可进行林间捡拾鸡蛋、鸭蛋，家禽认养等。有机果蔬采摘基地占地面积1000亩左右，共有温室大棚11个、智能大棚2座，种植品种包括碱梨、桃、甜瓜等优质果蔬品种，其中碱梨被认证为有机食品，有机碱梨种植地已被认证为省级科普教育基地。

## “燕赵山海·公益检察”5个月立案360件

### 突出白洋淀上游水域、渤海湾、大运河等重点区域生态环境综合治理

本报讯（记者袁洪丽）8月29日，沧州市人民检察院召开“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督新闻发布会。我市自今年3月开展“燕赵山海·公益检察”以来，突出白洋淀上游水域、渤海湾、大运河等重点区域生态环境综合治

理。截至目前，市检察院共收集案件线索425件，立案360件，提起公诉9件，持续强化生态环境司法保护，为护航美丽河北建设贡献沧州检察力量。“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督坚定围绕“四个领域”蓄劲发力。（下转第四版）

## 「互联网+明厨亮灶」护航师生「舌尖上的安全」

# 全市学校食堂实现智能监管全覆盖

本报讯（记者屈鹏 通讯员王达）后厨环境干净整洁，厨房食材分区摆放，食堂各重点区域实时监控全覆盖、实时监管……这是我市全力推进学校食堂“互联网+明厨亮灶”提质增效工作的真实写照。截至目前，全市1687所学校食堂全部实现重点区域全流程、全覆盖实时监控，有力保障了广大师生“舌尖上的安全”。

校园食品安全一直是人民群众最关切的问题之一，事关下一代的健康成长。市委、市政府高度重视，多次召开会议进行调度部署。市教育局作为教育主管部门，始终把食品安全工作放在突出位置，主要领导靠前指挥，分管领导一线调度，科学指导各地教育行政部门和各级各类学校扎实推进“互联网+明厨亮灶”提质增效工作。

记者在市区一家学校食堂看到，监控摄像头分布在后厨多个重点点位，大屏幕实时分屏播放着学校食堂内部的监控画面，全天候、全方位、无死角监控。一位工作人员正在主食库清点货物，为学校开学做准备。市教育局相关负责人介绍：“通过智能监管，可对学校食堂内出现的不规范操作行为进行实时抓拍、记录，我们收到问题后第一时间要求学校食堂自查及整改，进一步提升了校园食品安全监管的精准度和及时性，不断促进学校食堂建设管理服务水平提升。”

据悉，目前，我市共有1590所学校建有食堂1687个，62万学生、幼儿在学（幼儿园）食堂就餐。今年以来，我市学校食堂新增和更换高清摄像头1528个，新增及更换就餐区域显示屏758块，新接入上级监管平台学校658所，新扩容网络监管学校316所，累计投资总额为658.83万元。监控视频清晰度达标率、重点点位（贮藏室、备餐间、留样间、操作间、洗消间、就餐区）全流程覆盖率、视频信息联网率及学生就餐公共区域显示屏设置率均为100%，校园食品安全工作的监管水平和监管效率得到有效提升。

## 我的家园大美沧州

### 优秀摄影作品背后的故事

# 让非遗文化“潮”起来

### ——访摄影作品《国风·美女》的作者张友芳

本报记者 刘杰

一面大鼓上飘出一条红纱巾，意境和氛围之外，非遗与技艺、新潮与传承，在照片《国风·美女》中被表现得淋漓尽致。这张由任丘摄影爱好者张友芳拍摄的照片，获评“我的家园 大美沧州”摄影作品展一等奖。

照片中的大鼓直径2米多，是典型的任丘大鼓。任丘大鼓起源于明代万历年间，距今有400多年历史，现为省级非物质文化遗产。逢年过节，任丘各村都会敲响大鼓表达喜悦心情，其中，付家村成立大鼓队时间较早，各类活动红红火火，声名远播。今年5月，任丘市摄影家协会邀请国内著名模特，连同协会会员共20余人走进付家村，开展“宣扬鼓文化”活动。张友芳记得，那天他们到达时，乡亲们已在村口等候多时，大鼓队员敲响雄浑有力的大鼓，表达对

客人的欢迎。现场鼓声震天，气氛十分热烈。

在大鼓队员表演结束后，有人提议让模特和大鼓队员拍照留念。随后，美女模特被扶上大鼓，她身穿红色的长款国风裙子，肩披长长的红色纱巾，两名大鼓队员分别抓住纱巾一角，扬起、松开，纱巾随风飘起，加上周围大鼓队员和群众的笑脸，这一切让张友芳的眼前涌现出一幅最美中国风的景象。她情不自禁地按动快门，拍下最美瞬间，由此诞生了《国风·美女》。这张照片呈现了国风与非遗技艺的融合，再加上喜庆的“中国红”，传递出人物之间的情感联系，拍摄视角独具匠心，备受好评。

借国风元素让非遗“潮”起来，也是张友芳拍摄初衷。她说，近年来，国潮国风成为年轻人追求的新时



尚，将非遗文化以国风韵味展现出来，可以探索中国传统文化新的时代内涵和表现形式，更能圈粉年轻人，引领新潮文化。文化薪火，在此间绵延传承。

按快门虽然只是一瞬间，背后却是张友芳对摄影几十年的热爱与努力。今年57岁的张友芳是华北油田采油一厂退休职工，年轻时就喜欢摄影，长期以来，她关注拍摄非物质文化遗产及其传承人。任丘市青塔乡有

个非物质文化遗产剪纸传承人赵树谦，经常去任丘市文化馆教孩子们剪纸。张友芳以他为主角拍摄的《传承剪纸技艺》，在全国文化（群艺）馆联盟“我们的中国梦·非遗主题摄影联展”中展出并获奖。

“传统文化充满魅力，为我们增加了许多拍摄元素。”张友芳说，接下来，她将尊重传统、接轨当下，保持创新思维，让更多传统文化在新时代浪潮里“出镜”。